

曹赟定退役,带走球迷多少青春记忆

他用14年为申花写了一首情诗

文体人物

2024年的最后一天,申花球迷的心情多少有些复杂,因为一个与他们相伴14年的身影,向绿茵场、向蓝色球衣、向可爱的申花球迷,说了再见。曹赟定,这位从2011年起便效力于申花的老将,在合同期的最后一天宣布挂靴,留下“十四载坚守梦未圆,退役亦留憾与光”的话语,也带走了一代申花球迷的青春记忆。



曹赟定进球后亲吻球衣
本报记者 李铭坤 摄

蓝色岁月

作为“根宝一期”的明星球员之一,曹赟定自出道起便受到关注。2011年,年仅21岁的曹赟定加盟申花,披上那件28号战袍,开启了“蓝色岁月”。小曹到队时,恰逢申花历史上较为“魔幻”的时期,当时的俱乐部不算稳定,球队成绩自然也有所起伏,即便如此,曹赟定还是迅速成长,成为申花攻击线上的利器之一。2012赛季,德罗巴加盟申花后的第一场比赛,正是曹赟定接到“魔兽”的传球后破门。那个赛季,曹赟定是队内为数不多可以和德罗巴、阿内尔卡、莫雷诺等外援配合的球员。

2015赛季开始前,申花迎来了法国教头吉洛,吉洛做了一个改变小曹生涯轨迹的战术变化——从那个赛季起,原本在中路活动的他被安排到左边路,与柏佳骏组成申花左路走廊。

之后的很长一段时间,曹赟定都牢牢占据着申花主力左边前卫的位置,更凭借不俗的突破能力和精湛脚法,为莫雷诺、马丁斯、登巴巴、金信煜等多位外援攻击手送出过精妙助攻。2016年申花获得联赛第四,重返亚冠赛场,2017年、2019年两度夺得足协杯冠军时,曹赟定都是绝对主力。曼萨诺、波耶特、崔康熙等多位教练,都称赞过小曹的能力和表现。

近两年,申花拿下足协杯和超级杯时,曹赟定也都在队中充当着“经验者”的角色,给队伍提

供帮助。当初加盟申花时,年轻的曹赟定曾立下“竭尽全力帮助心爱的球队取得佳绩”的目标,14年后,当他告别申花和绿茵场时,的确给这支球队留下了奖杯和荣誉。

青春无悔

要说曹赟定职业生涯的遗憾,莫过于未能帮助申花拿到联赛冠军,在14年的申花岁月里,上赛季是他距离圆梦最近的一次,然而这个梦想,终究还是没能在退役前实现。或许正如日本知名漫画家井上雄彦所说:“青春本就是充满遗憾的”,曹赟定把职业生涯中最美好的岁月留在了申花,自然也成了一代“蓝血人”的青春记忆,虽然结果有遗憾,但他不曾后悔,看着他踢球成长的球迷,也收获良多。

“时间是一名雕刻师,他刻画了男孩的棱角,同时也沉淀了深邃的眼眸。时间也是一个小偷,悄悄偷走了曾经稚嫩的脸庞,悄悄偷走了曾经的风驰电掣。曾经的男孩,留在了我们彼此最美好的记忆中。这个男孩,用最宝贵的青春,为深爱的球队写了一首情诗,再回首,感动依旧。”申花用这样饱含深情的文字,对曹赟定表达感谢,祝福他未来一切顺利。过去的14年,开心也好,伤心也好,争议也好,都已成为过眼云烟,若干年后,当球迷们回忆起曹赟定和自己的青春岁月时,一定会记得那个身披28号,身材不高但十分灵活的身影,以及他每次进球后亲吻胸前队徽的动作……

再回忆一下曹赟定留给申花球迷的这些数据吧:14年、350场、39粒进球、78次助攻,这些是属于曹赟定的荣光,也会是一代代申花球迷永恒的记忆。

本报记者 陆玮鑫



居文君在决赛中

上海棋后居文君实现大满贯

集齐国际象棋慢棋、快棋和超快棋世界冠军

在纽约举行的2024国际棋联世界快棋和超快棋锦标赛2025年1月1日落下帷幕,上海棋手居文君通过加赛击败同胞雷挺婕,收获超快棋世界冠军,这样,居文君成为首位获得超快棋世界冠军的中国棋手,实现慢棋、快棋和超快棋三座锦标的大满贯。

本届国际棋联快棋和超快棋锦标赛是2024年度国际象棋的最后项大赛,汇聚全球300多名顶尖棋手,并将开幕式安排在纽约华尔街举行,这也是该项赛事首次登陆美国。其中,超快棋赛引入新赛制,先行瑞士制的预赛,前8名再通过淘汰赛决出冠军。超快棋赛的时限为每方3分钟,每步棋加2秒。每轮淘汰赛进行四盘,胜者晋级,若四盘均战和,则分先一盘一盘加赛,直至分出胜负。

在超快棋女子组,居文君、雷挺婕和朱锦尔3名中国棋手晋级淘汰赛。1/4决赛中,居文君对阵卫冕冠军俄罗斯的古妮娜,仅用3盘就以2.5比0.5胜出。半决赛面对印度新锐瓦伊莎丽,居文君首盘涉险弈和,随后连胜两盘,淘汰对手晋级决赛。另一边,雷挺婕先后战胜两届超快棋世界冠军、哈萨克斯坦的哈萨尔巴耶娃和俄罗斯名将拉戈诺,与居文君会师。

决赛在两位中国棋手之间展开,居文君和雷挺婕继2023年的国际棋联女子世界冠军赛后,再度争夺世界冠军。结果,四盘超快棋均未分出胜负,其中第三盘居文君错过一个得子的好机会。进入加赛,第一盘两人再度言和。第二盘,执白先行的居文君在开局过后取得优势,最终稳步推进,经过44个回合的战斗赢得胜利。职业生涯居文君首获超快棋世界冠军。

赛后,居文君表示自己夺冠非常幸运,“雷挺婕的超快棋实力非常强,我只是运气好一些。决赛前五盘我和雷挺婕都下得很好,她给我施加了很大压力。”至于加赛获胜的那一盘,居文君透露开局自己有过研究,“我早些时候正好看过,所以了解其中的一些思路。”

值得一提的是,凭借在纽约的夺冠,棋后居文君实现了集齐慢棋、快棋和超快棋三项世界冠军的壮举。在她之前,女棋手中只有匈牙利名将大波尔加做到过。颁奖仪式上,国际棋联主席沃尔科维奇对居文君的表现高度赞赏:“她不仅展示了卓越的棋艺,更体现了坚韧不拔的体育精神。”

本报记者 金雷

这块“宝”申花为何不要了?

除了曹赟定和马莱莱,这个岁末年初,申花还与另外几位球员分道扬镳。俱乐部在发布公告中提到:“经友好协商,球队已与金洋洋、徐友刚不再续约;与球员温家宝提前终止合同。”相比其他两位,一度坐稳球队首发的温家宝提前离开,让人颇感遗憾,因为这个左后卫球员,曾被视为是吴承瑛之后,申花左后卫位置上最好的“答案”。

2020年初,小温在没有任何预兆的情况下,来到上海申花,成为球队在那个转会窗口签下的第一名球员。对于这个当时刚满21岁的小伙子,不仅球迷不熟悉,就连时任申花主帅的崔康熙,也在接受采访时承认“我对他并不了解”。就在队内和外界将信将疑的目光中,小温开始了自己的“蓝色岁月”。

当年冬训前,崔康熙曾表示,申花在左边后卫的位置上相对缺人,虽然他对小温并不是很熟悉,但期待他能给球队带来帮助和惊喜。听到教练要求的申花新人动力十足,在训练中十分卖力,在攻防两端都表现出不错的能力,更得到李帅等一众老将的鼓励,获得了“宝宝”的昵称。赛季开始后,小温成为崔康熙战术体系中的重要一环,在柏佳骏状态有所起伏的情况下,身披38号战袍的“温小将”成了左后卫的首选。不遗余力地跑动和不错的意识,加上一脚精准的45度传中,加盟申花半年,小温就赢得了球迷和教练组的信任,申花“淘到宝”成为许多人评

价这笔签约时所用的词汇。

在崔康熙执教的那段日子里,温家宝进步很快,他几乎能够满足教练组对于边后卫的要求,充沛的体能、积极努力地拼抢加上进可攻退可守的全能属性,让他成为藏在曹赟定身后的另一把“利刃”,当时还有球迷表示,在小温身上看到吴承瑛的影子。2021赛季中超首战,申花迎战老对手国安,比赛第65分钟,小温在左侧送出精准传中,禁区内的莫雷诺顺势做球,吴曦插上推射,攻入回归申花后的第一粒进球。那时候的小温,是申花球迷眼中的希望之星,很多人相信,如果能保持这样的成长速度,他能在未来继承前辈的衣钵。

然而小温之后的职业生涯,就像2021赛季申花的成绩那般高开低走,在崔康熙离任后,他逐渐失去主力位置。尽管一度披上国字号战袍,还担任过国奥队队长,但他再也没能找回2020和2021赛季初的良好状态。伴随着崔麟的到来和杨泽翔的崛起,曾经被视为申花左后卫“答案”的小温,开始从球迷的视线和球队的主要轮换阵容中消失,直至与球队提前“分手”。

在申花的这些年,小温有过高光时刻,也经历过人生低谷。如今26岁的他,仍处于职业生涯大有可为的阶段,即便与申花的缘分暂告段落,也希望他能够尽快找到新东家进而一步步找回状态,毕竟纯左脚的边后



温家宝一定能走出低谷
本报记者 李铭坤 摄

卫,在中国足坛一直是较为稀缺的球员,若是让小温这样一位曾经备受期待、基本功较为扎实,也有不少比赛经验的中生代球员就此泯然众人,实在太可惜了。

本报记者 陆玮鑫